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Стра ты су свет на га ВУП мо гуць вы рас ці да $5,3 трлн
Гэ та ад бу дзец ца на пра ця гу на-

ступ ных пя ці га доў, ка лі не атры ма-

ец ца вак цы на ваць ад ка ра на ві ру са 

боль шую част ку на сель ніц тва пла-

не ты. Аб гэ тым за яві ла ды рэк тар — 

рас па рад чык Між на род на га ва лют-

на га фон ду (МВФ) Крыс та лі на Ге-

ор гі е ва, па ве да мі ла ТАСС. Па вод ле 

яе слоў, каб не да пус ціць та ко га раз-

віц ця па дзей, трэ ба рэз ка па вя лі чыць да стаў ку доз вак цы ны ад 

ко ві ду ў кра і ны, якія раз ві ва юц ца. «Больш ба га тыя кра і ны па він ны 

не ад клад на вы ка наць свае аба вя за цель ствы па бяз вы плат най пе-

ра да чы прэ па ра таў. І ра зам мы па він ны па вя лі чыць аб' ёмы вы твор-

час ці і рас паў сюдж ван ня вак цын, зняць ганд лё выя аб ме жа ван ні на 

ме ды цын скія ма тэ ры я лы», — рас тлу ма чы ла кі раў нік ар га ні за цыі. 

Так са ма Крыс та лі на Ге ор гі е ва за яві ла, што МВФ ча кае сё ле та 

не вя лі кае зні жэн не тэм паў рос ту су свет най эка но мі кі, да даў шы, 

што свет «су ты ка ец ца з гла баль ным ад наў лен нем эка но мі кі, якое 

па-ра ней ша му за тар мо жа на пан дэ мі яй і яе на ступ ства мі». Яна ад-

зна чы ла, што агуль ны су ве рэн ны дзяр жаў ны доўг усіх кра ін вы рас 

амаль да 100 % су свет на га ВУП.

У не каль кіх ра ё нах Іта ліі з-за на валь ніц 
аб ве шча ны чыр во ны ўзро вень не бяс пе кі

Най вы шэй шы, чыр во ны ўзро вень клі ма тыч най не бяс пе кі аб'-

яў ле ны з-за даж джоў у шэ ра гу ра ё наў трох паў ноч ных аб лас цей 

Іта ліі — Лі гу рыі, Лам бар дыі і П'е мон та. Аб гэ тым па ве да мі ла РІА 

«На ві ны» са спа сыл кай на тэ ле-

ка нал RaіNews24. Моц ныя ліў ні з 

на валь ні ца мі і па ры віс тым вет рам 

аб ры ну лі ся на Іта лію ў па чат ку тыд-

ня. У па ня дзе лак у не каль кіх га ра-

дах вы па ла рэ корд ная коль касць 

апад каў, у вы ні ку ча го рэ кі вый шлі 

з бе ра гоў. На дум ку спе цы я ліс таў, 

сі ту а цыя ў паў ноч ных аб лас цях кра і ны па він на нар ма лі за вац ца, ад-

нак на двор'е ў най блі жэй шы час усё ж за ста нец ца ня ўстой лі вае.

Ма люн кі ра ней не вя до май ста ра жыт най цы ві лі за цыі 
вы яві лі ў Ты бе це

Удзель ні кі Цын хай-Ты бец кай 

на ву ко вай экс пе ды цыі вы яві лі 

ма люн кі на ска лах ка ля во зе ра 

На мца ў Ты бе це, па ве дам ляе 

тэ ле ка нал CGTN. Спе цы я ліс ты 

мяр ку юць, што гэ тыя вы явы, а 

так са ма зной дзе ныя не па да-

лё ку граб ні цы і ін стру мен ты з 

ка ме ню, мо гуць свед чыць аб 

зна хо джан ні не ка лі ў гэ тых мяс ці нах да гіс та рыч най ка ча вой цы ві-

лі за цыі. Экс пе ды цыі з мэ тай да сле да ван ня ма люн каў у ва ко лі цах 

во зе ра На мца пра вод зяц ца з 2017 го да. Гэ тым ра зам на ву коў цам 

уда ло ся знай сці цэ лы клас тэр пет рог лі фаў. Вы ву чэн не гэ тых ма-

люн каў ужо да зво лі ла зра біць вы сно ву, што ка ча выя пля мё ны 

Цын хай-Ты бец ка га пла то ак тыў на кан так та ва лі з ін шы мі эт ніч ны мі 

гру па мі рэ гі ё на.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

— На коль кі сён ня за роб кі «ў кан вер-

тах» — рас паў сю джа ная з'я ва?

— Цяж ка ад ка заць ад на знач на. Да та го ж 

у нас ня ма та кой ста тыс ты кі. Ма гу зы хо дзіць 

толь кі з во пы ту зно сін з людзь мі, якія да 

нас звяр та юц ца. Дык вось, тыя, хто ця пер 

афарм ляе пен сію, су ты ка юц ца з та кой праб-

ле май, што за 90-я га ды мі ну ла га ста год дзя 

не мо гуць па цвер дзіць па мер за роб ку, бо ні 

на ру ках, ні ў ар хі вах ня ма ні я кіх да ку мен таў. 

Та му ка лі па раў ноў ваць маш та бы «шэ рых» 

за роб каў та ды і ця пер, то ў наш час іх, вя-

до ма, менш. Але за кож ным фак там — ча-

ла век, яго даб ра быт.

Ця пер за ро бак «у кан вер це» ў чыс тым 

вы гля дзе су стра ка ец ца ра дзей, больш рас-

паў сю джа ная кам бі на ва ная фор ма, то-бок 

афі цый на вы плач ва ец ца мі ні маль ны, уста-

ноў ле ны з 1 сту дзе ня ў па ме ры 400 руб лёў, 

ас тат няе — у так зва ным кан вер це.

— Хто ўва хо дзіць у гру пу ры зы кі па 

атры ман ні та кіх гіб рыд ных за роб каў?

— У прын цы пе лю бы ча ла век, які па га-

дзіў ся на та кія ўмо вы. Ад зна чыў бы ма ла дых 

лю дзей, якія хо чуць доб ра за раб ляць ця пер, 

а пра пен сію яшчэ не ду ма юць. Больш за ўсё 

ры зы ку юць ма ла дыя жан чы ны. На га даю, што 

апла та дэ крэт на га вод пус ку, а ён доў жыц-

ца 120—146 дзён, ажыц цяў ля ец ца са срод-

каў на ша га фон ду, як і вы пла та да па мог па 

до гля дзе дзі ця ці ва ўзрос це да трох га доў. 

Су ма «дэ крэт ных» раз ліч ва ец ца зы хо дзя чы 

з ся рэд ня га дзён на га за роб ку за апош нія 

6 ме ся цаў. Па га дзі це ся, што ёсць роз ні ца: 

17 руб лёў на дзень пры мі ні маль най зар пла-

це або 37 руб лёў пры рэ аль най зар пла це 

ў 900 руб лёў. Па мна жа ем 17 на 120, атрым-

лі ва ем 2040, а пры «бе лай», рэ аль най, зар-

пла це су ма скла ла б 4440 руб лёў.

Ры зы куе лю бы ча ла век, які пра цуе. Перш 

за ўсё, апла та баль ніч на га, вод пус ку. А ка лі 

вы твор чая траў ма? У та кіх вы пад ках на баль-

ніч ным мож на пра вес ці не каль кі ме ся цаў, а 

то і ін ва лід насць атры маць. І пры раз лі ку пен-

сіі па ін ва лід нас ці так са ма бу дзе ўліч вац ца 

афі цый ны за ро бак. Ка лі най маль нік эка но-

міць на па дат ках, вы пла тах у ФСАН, то ня ўжо 

ён бу дзе доб ра ах вот на да плач ваць ра бот ні ку 

са сва іх срод каў у вы пад ку баль ніч на га або 

доў гія га ды да па ма гаць ча ла ве ку, які атры-

маў траў му на вы твор час ці?

Да дам, што ка лі за ро бак у ча ла ве ка на 100 % 

у кан вер це, то ён не мо жа раз ліч ваць на 

атры ман не на ват не вя лі ка га спа жы вец ка га 

крэ ды ту, рас тэр мі ноў кі. Пры, так бы мо віць, 

кам бі на ва най зар пла це, зноў жа, бан кам бу-

дзе ўліч вац ца толь кі афі цый ная су ма.

— Да ка го звы чай на звяр та юц ца лю-

дзі, ка лі ўзнік ла кан флікт ная сі ту а цыя з 

най маль ні кам пры апла це та го ж баль-

ніч на га?

— Да нас, у ін спек цыю пра цы. Але мы мо-

жам да па маг чы гра ма дзя ні ну толь кі ў рам ках 

яго  афі цый на га за роб ку. Так са ма па фак тах 

вы пла ты зар пла ты «ў кан вер тах» гра ма дзя-

не мо гуць звяр тац ца ў Ка мі тэт дзяр жаў на га 

кант ро лю.

— Юрый Іва на віч, але кож ны хо ча жыць 

лепш ужо сён ня. І ка лі ча ла век аказ ва ец ца 

пе рад вы ба рам: афі цый ны за ро бак у 500 

руб лёў і мікс «бе ла га» і «шэ ра га» ў 800, то 

ві да воч на, што ён абя рэ.

— Вось гэ та і дрэн на. Та кія пра па но вы 

за хоў ва юц ца ў тым лі ку і та му, што лю дзі на 

іх зга джа юц ца. Кож ны ра бот нік пры пры ёме 

на ра бо ту па ві нен атры маць на ру кі да га вор 

або кант ракт, у якім вы раз на пра пі са ныя пра-

вы і аба вяз кі абод вух ба коў. І толь кі тое, што 

на пі са на на па пе ры і зма ца ва на под пі са мі, 

бу дзе раз гля дац ца ў лю бой ін стан цыі. Та му 

за клі каю па ду маць пра тое, што ім гнен ная 

вы га да ра на ці поз на пе ра тво рыц ца ў праб-

ле мы і стра ты.

Не ліш не на га даць, што для най маль ні каў 

з чэр ве ня гэ та га го да пра ду гле джа на ўзмац-

нен не ад каз нас ці, аж да кры мі наль най за вы-

пла ту за роб ку «ў кан вер це». Што да ты чыц ца 

ра бот ні каў, то пры ўмо ве, што яны да юць 

па ка зан ні як свед кі ў да чы нен ні да фак таў 

вы пла ты «шэ ра га» або «чор на га» за роб ку, 

з на зва ных імі сум не бу дзе прад' яў ляц ца да 

вы пла ты па да ход ны па да так. Пры гэ тым усе 

са цы яль ныя га ран тыі ра бот ні ку мо гуць быць 

ад ноў ле ныя за пе ры яд атры ман ня ня ўлі ча ных 

гро шай пры ўмо ве кам пен са цыі най маль ні-

кам ня вы пла ча ных сум стра ха вых уз но саў у 

бюд жэт Фон ду са цы яль най аба ро ны.

Ак са на ЯНОЎ СКАЯ.

Не ча кай це, па куль шэ рае 
ста не бе лым

Рэ за нансРэ за нанс

БОЛЬШ ПЫ ТАН НЯЎ, 
ЧЫМ АД КА ЗАЎ

Бе ла рус кі ка мі тэт аба ро ны жур-

на ліс таў БСЖ вы каз вае са лі дар-

ную з мер ка ван нем сак ра та ры я та 

са ю за па зі цыю на конт за крыц ця 

«Ком со моль ской пра вды в Бела-

руси», па ве да мі лі ў БСЖ.

«На раз гляд ка мі тэ та бы лі вы не се-

ны вы трым кі з за пы ту ад ге не раль на га 

ды рэк та ра «БелКП-ПРЭС» (да та ва ны 

05.10.2021) аб ад наў лен ні вя шчан ня 

элект рон най вер сіі «КП в Беларуси» 

і вы праў лен ні рэ дак цы яй па ру шэн няў 

дзе ю ча га за ка на даў ства ў сфе ры СМІ. 

З'яў лен не ў гэ ты ж дзень па ве дам лен-

няў аб пры му со вым за крыц ці рэ дак цыі 

з бо ку ра сій ска га ме ды я хол дын га ў су-

вя зі з гэ тым так са ма вы клі кае шмат 

пы тан няў, — ад зна ча ец ца ў за яве. — 

А ме на ві та: на коль кі ўзгод не ны дзе ян ні 

мас коў скай і мін скай рэ дак цый? хто з 

кі раў ні коў КП пры мае ра шэн ні аб ра бо-

це вы дан ня і яго рэ дак цый най па лі ты-

цы? якія мэ ты ста вяць гэ тыя кі раў ні кі 

ў скла да най сі ту а цыі? на коль кі аба ро-

не ны бе ла рус кія жур на ліс ты — су пра-

цоў ні кі бе ла рус ка га СМІ ад эма цы я-

наль ных ра шэн няў у сфе ры пра цоў ных 

пра воў, эты кі і пра фе сій ных ад но сін?.. 

І яшчэ шмат пы тан няў. Ка мі тэт пра-

цяг вае ўваж лі ва са чыць за раз віц цём 

сі ту а цыі. Чле ны ка мі тэ та ма юць на мер 

за пы таць да дат ко выя кан суль та цыі з 

кі раў ніц твам Са ю за жур на ліс таў Ра сіі 

і ў рам ках ін тэ гра цый ных жур на лісц кіх 

су поль нас цяў Ра сіі і Бе ла ру сі».

Ра ней у Бе ла рус кім са ю зе жур на-

ліс таў за яві лі, што з вя лі кай тры во гай 

ус пры ма юць па ве дам лен не аб за крыц ці 

«Ком со моль ской пра вды в Беларуси». 

Там ад зна чы лі, што гэ тае ра шэн не вы клі-

кае больш пы тан няў, чым дае ад ка заў.

«За крыц цё бе ла рус ка га срод ку ма-

са вай ін фар ма цыі з устой лі вай аў ды то-

ры яй і пэў най па зі цы яй на бе ла рус кім 

ме ды я ланд шаф це ста віць пад су мнен-

не ра ней шыя за явы з мас коў ска га хол-

дын га аб не за леж нас ці рэ дак цый най 

па лі ты кі «КП в Беларуси». Якая па зі-

цыя вы да вец ка га до ма сён ня? У жур на-

лісц кай су поль нас ці Бе ла ру сі цыр ку люе 

ін фар ма цыя, што гэ та эма цы я наль нае 

ра шэн не маг ло быць пры ня та з-за «не-

кі ру е май сі ту а цыі ўнут ры бе ла рус ка га 

ка лек ты ву аў та раў». Ні бы та пры езд 

спец прад стаў ні ка ВД «Кам са моль ская 

праў да» В. Ал фі ма ва ў Мінск па цвер-

дзіў гэ ты стан спраў і спра ва ка ваў та кое 

ра ды каль нае ра шэн не. Ці так гэ та? Ці 

мож на бы ло вы ра шыць унут ра ны кан ф-

лікт у рэ дак цыі на пад ста ве этыч на га 

стан дар ту і кроп ка вы мі кі раў ніц кі мі ра-

шэн ня мі?» — пад крэс лі лі ў БСЖ.

— Тут трэ ба па дзя ляць два гэ тыя 

прэ цэ дэн ты, след ства ў да чы нен ні да 

журналіста, які падрыхтаваў ма тэ ры я л, 

што, на дум ку пра ва ахоў ных ор га наў, 

рас паль ва юць ня на вісць, і дзе ян ні Мі нін-

фар ма ў да чы нен ні да вы дан ня «Ком со-

моль ская пра вда в Беларуси», — за ўва-

жыў у эфі ры тэ ле ка на ла АНТ ды рэк тар 

ін фар ма цый на-ана лі тыч на га цэнт ра «Ак-

ту аль ная кан цэп цыя» Аляк сандр Шпа коў-

скі. — Усё гэ та мож на бы ло ад па вед ным 

чы нам урэ гу ля ваць у пе ра га во рах з Мі ніс-

тэр ствам ін фар ма цыі, аспрэ чыць у су дзе 

і гэ так да лей. Улас ні кі вы дан ня пай шлі па 

ін шым шля ху, мы не мо жам дык та ваць ім 

свае ўмо вы. Ад на ча со ва, вя до ма, не пры-

ем на і крыўд на за бе ла рус кіх чы та чоў да-

дзе на га рэ сур су, ну што ж? Ма быць, так 

яны ста вяц ца да сва ёй аў ды то рыі».

Пётр ДУНЬ КО.

Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні-

коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь вы каз ва юць глы бо-

кія спа чу ван ні род ным і бліз кім 

за слу жа на га ра бот ні ка сель скай 

гас па дар кі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 

стар шы ні Бя лы ніц ка га сель ска гас-

па дар ча га вы твор ча га ка а пе ра ты-

ва «Кал гас «Ра дзі ма» Аляк санд-

ра Мі хай ла ві ча ЛА ПА ЦЕН ТА ВА 

ў су вя зі з яго смер цю.

След чы ка мі тэт рас сле дуе 

кры мі наль ную спра ву 

су праць 136 «ана нім ных 

ка мен та та раў», якія ра бі лі 

хайп на гі бе лі афі цэ ра КДБ, 

рас па вя лі Бел ТА ў СК.

Як па ве дам ля ла ся ра ней, 28 ве-

 рас ня пры вы ка нан ні служ бо вых 

аба вяз каў за гі нуў су пра цоў нік Ка-

мі тэ та дзяр жаў най бяс пе кі. «Гэ тая 

тра ге дыя ша ка ва ла гра мад ства. 

Боль шасць гра ма дзян вы каз ва лі 

свае спа чу ван ні і су пер ажы ва лі 

ра зам з сям' ёй і ка ле га мі за гі-

ну ла га. Ад нак знай шлі ся і тыя, 

для ка го бя да ста ла пад ста вай 

для хай пу. У сет цы ста лі з'яў ляц-

ца ка мен та рыі і ві дэа ро лі кі, якія 

адзначаліся цы ніз мам. Ня гле-

дзя чы на не ад на ра зо выя па пя рэ-

джан ні прад стаў ні коў пра ва ахоў-

ных ор га наў аб да чы жорст кай і 

прын цы по вай пра ва вой ацэн кі па 

кож ным та кім фак це, не ка то рых 

«ка мен та та раў» гэ та не спы ні ла, і 

яны, спа дзе ю чы ся на ана нім насць 

і ўяў ную бес па ка ра насць, пра цяг-

ну лі цка ван не, аб ра зы і зня ва гі ў 

сет цы Ін тэр нэт», — рас па вя лі ў 

СК.

У ця пе раш ні час След чы ка-

мі тэт рас сле дуе кры мі наль ную 

спра ву, уз бу джа ную па арт. 130 

(на ўмыс ныя дзе ян ні, на кі ра ва-

ныя на ўзбу джэн не ін шай са-

цы яль най ва ро жас ці або роз ні 

па пры кме це ін шай са цы яль най 

пры на леж нас ці) і арт. 369 (аб-

ра за прад стаў ні ка ўла ды і яго 

бліз кіх у су вя зі з вы ка нан нем ім 

служ бо вых аба вяз каў, здзейс не-

ная ў ін фар ма цыі, раз ме шча най 

у гла баль най кам п'ю тар най сет-

цы Ін тэр нэт) КК.

«Па да зра ва ны мі па кры-

мі наль най спра ве з'яў ля юц ца 

136 так зва ных ана нім ных ка-

мен та та раў. Да іх пры ме не на 

ме ра стры ман ня ў вы гля дзе змя-

шчэн ня пад вар ту. Пра вод зяц ца 

след чыя дзе ян ні, на кі ра ва ныя ў 

тым лі ку на ўста наў лен не ўсіх 

фак таў су праць праў най дзей-

нас ці кож на га фі гу ран та для да-

чы кан чат ко вай пра ва вой ацэн кі 

іх дзе ян ням і прад' яў лен ня аб ві-

на вач ван ня. Пра ва ахоў ны мі ор-

га на мі пра цяг ва ец ца пра ца па 

ўста наў лен ні та ко га ро ду зла-

чын стваў і вы яў лен ні асоб, да 

іх да тыч ных. Вас па пя рэдж ва лі: 

усе, хто зра біў хайп на го ры сям'і 

афі цэ ра, бу дуць зной дзе ныя», — 

рэ зю ма ва лі ў СК.

Вас па пя рэдж ва лі: зной дуць усіх
За аб раз лі выя сло вы з пры чы ны гі бе лі афі цэ ра КДБ за тры ма ны 136 ча ла век

Рэа ліі вір ту аль най пра сто рыРэа ліі вір ту аль най пра сто ры
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